

为何越来越多“南方国家”对美国说“不”

“‘民主峰会’遇冷凸显‘选边站’失人心”“甩开美国，沙特自主调整中东态势”“不公正调停令美国声誉扫地”……从近期阿联酋《国民报》、美国《纽约时报》等媒体的报道中，不难发现一个现象：对美国在国际舞台上的霸道自私行为，国际社会尤其是“全球南方”的发展中国家如今越来越明显地表达不满。

拥有和平稳定的国际环境以实现国家发展，是广大发展中国家的最大诉求，但美国恰恰是当今世界最大的和平破坏者、冲突制造者。美国发动的伊拉克战争、阿富汗战争等，让这些国家至今仍处于动荡不安之中。对于乌克兰危机，美国不仅不断拱火，还反对别国劝和促谈。许多发展中国家领导人认为，美国人为一己之私使乌克兰人民饱受战争之苦，也阻碍了国际社会面临的其他紧迫问题的解决。哥伦比亚副总统弗朗西娅·马尔克斯说：“我们不想继续讨论谁将是战争的赢家或输家。我们都是输家。”

美国诸多霸道行为损害世界各国经济，发展基础相对薄弱的发展中国家尤其受到冲击。多年来，美国肆意制裁他国，设置关税壁垒，破坏全球产业链和供应链。乌克兰危机升级后，以美国为首的西方国家对俄发动严厉制裁，导致全球粮食、能源等大宗商品价格上涨，令广大发展中国家不堪重负。美国在世界上

大搞阵营对立，破坏国际合作，对此柬埔寨、马来西亚、印度尼西亚等国明确表示，不希望被迫在中美之间“选边站”。

美国热衷于在世界各地推广所谓“民主”，实际上是借民主之名损害许多发展中国家的利益。对于美国召开所谓“民主峰会”，赞比亚数家民间组织联合发表声明指出，如果对美国损害非洲主权和利益的政策避而不谈，那么“民主峰会”对民主的讨论没有意义。去年8月，美国国务卿布林肯访问南非时，南非国际关系与合作部长潘多尔直接告诉他：“你不能一来就宣讲民主。外国干涉造成了不稳定，包括资助反对派。”

显而易见的是，如今越来越多的发展中国家面对美国种种不负责任的行径，更加清晰明确地表达反对意见。乌克兰危机升级后，包括许多发展中国家在内的众多国家拒绝跟随美国发动对俄制裁；沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼近日表示，他准备在没有美国帮助的情况下独自行动谋求沙特的利益，包括和美国的对手伊朗重建关系……

越来越多的发展中国家敢于对美国说“不”，除了美国自身失道寡助，也是因为广大发展中国家看到了自身新的发展前景，也期待构建起更加公正合理的国际秩序。中国从本国历史传统和国情出发成功走出了中国式现

代化道路，破除了“现代化等于西方化”的迷思，给了广大发展中国家独立自主走出自身现代化道路的信心，促进了“全球南方”的迅速觉醒。与美国大搞霸权主义、单边主义危害世界的做法相比，广大发展中国家更加希望实现开放合作，更加主张真正的多边主义，更加认同全球发展倡议、全球安全倡议等着眼世界各国共同发展、共同安全等新的全球治理方案。

阿联酋《国民报》网站日前的一篇报道说，在中国海南举行的博鳌亚洲论坛年会比美国主导的“民主峰会”更为重要，因为突出的是“合作”。“与会者们来这里是为了看看能一起做什么，而不是专注于彼此之间的分歧”。

新加坡国立大学亚洲研究所杰出研究员马凯硕认为，如今的华盛顿必须适应一个新现实：发展中国家正变得越来越成熟，更加有自主决策能力。欧洲智库欧洲对外关系委员会不久前发布的一份报告指出，美国的“全球霸权体系”正迅速衰落，“全球南方”的许多人希望建立一个新的“多极世界”。

习惯了对世界各国指手画脚、在国际舞台上任性而为的美国政客，不知你们是否已经觉察到了“南方国家”的这种变化，是否已经开始反省这种变化背后的原因？

（新华社北京4月12日电）

菲律宾民众抗议菲美联合军演



4月11日，在菲律宾首都大马尼拉地区奎松城，民众参加集会活动，抗议菲律宾和美国军方举行联合军事演习。菲律宾和美国军方当日在菲首都马尼拉启动为期18天的2023年度“肩并肩”联合军事演习。不少菲律宾民众举行集会抗议军演，一些学者认为军演可能对地区安全和稳定构成风险。

新华社发

美国明尼苏达大学被曝曾通过掠夺原住民土地获利

新华社华盛顿4月11日电 美国明尼苏达州印第安事务委员会11日联合明尼苏达大学发布调查报告说，该大学创始董事会曾于19世纪为了经济利益“对当地原住民进行种族灭绝和清洗”，并借助空壳公司“掠夺土地和资源”。

据明尼苏达公共广播电台报道，这份500多页的报告是上述两家机构共同发起的“真相项目”的一部分。自2020年以来，该项目旨在通过档案记录、口述历史等多种渠道，对美国各地多所大学如何根据1862年《莫里尔法案》从原住民部落手中获得土地建立学校展开调查。

调查显示，明尼苏达大学创始董事会成员利用其在联邦政府的职位，通过反原住民立法，帮助自身和该校获得财政利益。其中，1862年12月，联邦政府在该州曼凯托绞死部落原住民38人，此后，明尼苏达大学通过从该部落手中租赁和出售土地获得巨额财富。

报告指出，明尼苏达大学从不讲述关于该校建立的完整历史。报告敦促该校未来能够制定有利于原住民的政策，包括给予赔偿、讲述真相、变革司法程序等。

明尼苏达州印第安事务委员会执行主任香农·格斯希克表示，这是美国一所大型大学首次对自身与原住民的历史进行批判性审查。该委员会主席罗伯特·拉森表示，报告仅仅撕开了历史的表层，大部分真相仍在被这些学校忽略，普通民众更对此一无所知，调查“是好的开端，不该是结局”。

日本人口创1950年以来最大跌幅

新华社东京4月12日电 据日本总务省12日公布的统计数据，截至2022年10月1日，不计在日本居住的外国人，日本人口总数为1.22031亿，较上年减少75万，创1950年以来最大跌幅。

数据显示，新生儿人数比上年减少3.2万，为79.9万；死亡人数为153万，同比增加9万。新生儿人数连续16年低于死亡人数。

从年龄段看，15岁至64岁劳动人口为7420.8万，占比59.4%，与上年创下的历史最低水平持平；65岁以上老人人口有3623.6万，占比29%，创历史新高纪录；14岁以下人口降至1450.3万，创历史最低纪录。从行政区划

看，除东京都外，日本其他46个道府县的人口均出现减少。

日本总务省表示，与人口在4000万以上的其他国家相比，日本14岁以下人口占比最低，65岁以上老龄人口占比最高，呈现出极端的少子老龄化发展趋势。

日本媒体说，日本政府当务之急是推出有效的少子化对策，构建应对人口减少的社会体系。

本月3日，为应对日益严重的少子化难题，日本政府新设立的儿童家庭厅正式启动。儿童家庭厅属于首相直接管理机构，较内阁府传统省厅高一个级别。